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Ponedeljek, 8. junij 2009 / 90 minut

2009. jinius 8., hétfo / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkozdk: a jelolt toltdtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezit, csak

miiveleteket végzd zsebszamologépet, geometriai mérdeszkdzt hoz magaval. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.
A képletek és az egyenletek a perforélt lapon talalhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelltnek sz016 ttmutato a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 5 iires.

©RIC 2009
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte pole in ne zadenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirmnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko. Pri reSevanju si lahko pomogate s
podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter konstantami in enachami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec
odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELGLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az (itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe, valamint a valaszait tartalmazo
lapra)!

A feladatlap 40 feleletvalasztds feladatot tartalmaz. Mindegyik helyes vélasz egy (1) pontot ér. Szamitaskor a feladatlap 3.
oldalan levd periédusos rendszer adatait hasznélja fel!

A feladatlapban télttollal vagy golydstollal karikdzza be a helyes vélasz eldtti betiijelet! Valaszait folyamatosan jeldlje a
valaszokat tartalmazo lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy valasz a helyes. Javitds esetén egyértelmiien jeldlie a helyes
vélaszt! Ha valamelyik feladat esetében tdbb betijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat nulla (0) ponttal
értékeljiik.

Bizzon dnmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Ures oldal
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at’
s§= UOIH-T
v="1,+at

2
v :1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
V= wr
a. = wr

s =35, sin wt
U = ws, COos wt

a= —w250 sin wt

g=9,8lm s *

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10* J kmol 'K™!

G =6,67-107" Nm® kg >

£, =885-100"AsV 'm™!

o =4m-107" Vs A" 'm™!
k=138-10 2 JK*

h=6,63-10% Js=4,14-107" eVs
0=567-10°"Wm *K*

lu=1,66-10"*"kg; za m = lu je mc® = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
m, m =
F=q 12 2 A=F"3
r
b2 W mu
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r—3—kODSt. k 2
F = ks W, = mgh
F=9»S ks?
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A
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M=7xF
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p=pgh
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ELEKTRIKA

TOPLOTA

m
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MAGNETIZEM
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U. = wSBsin wt

1

M091-411-1-1M

NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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1. Katera od spodnjih dolZin je najbliZe povprecni viSini odraslega ¢loveka?

Az alabbi hosszusdgok koziil melyik kozeliti meg legjobban az ember dtlagmagassdagat?

A 2-10°m
B 2:10'm
C 2-10° cm
D 2-10° cm

2. Cas padanja je bil izmerjen §tirikrat. Izmerki so: 0,65 s, 0,70 s, 0,71 s, 0,67 s . Kolik§na
je pravilno zaokroZena povprecna vrednost?

Az esés idejét négyszer mérték meg. A mért értékek: 0,65 s, 0,70 s, 0,71 s, 0,67 s. Mennyi a
helyesen kerekitett atlagérték?

A 0,7s

B 0,68s
C 0,683 s
D 0,6825s

3. Kolesar iz mirovanja pospesi in nato vozi nekaj ¢asa enakomerno. Kateri od grafov kaze
opisano gibanje?

A kerékpdros nyugalmi helyzetbol felgyorsul, majd egy ideig egyenletesen halad. Melyik
grafikon mutatja helyesen a leirt mozgdst?

ak v S v

4. Katera od fizikalnih koli¢in se med vodoravnim metom NE spreminja?
Melyik fizikai mennyiség NEM valtozik meg a vizszintes hajitasndl?
Smer hitrosti. / A sebesség iranya.

Velikost hitrosti. / A sebesség nagysaga.

Vodoravna komponenta hitrosti. / 4 sebesség vizszintes egyiitthatoja.

o aQ w »

Navpi¢na komponenta hitrosti. / A sebesség fiiggoleges egyiitthatoja.
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Kolesar se pelje na dirkalnem kolesu s hitrostjo 10 ms™'. Polmer koles je 50 cm . Ko se
kolo enkrat zavrti, se kolesar premakne za razdaljo, ki je enaka obsegu kolesa. S kolik§no
frekvenco se vrtijo kolesa?

Egy versenykerékpdaros 10 ms™' sebességgel halad. A kerekek sugara 50 cm . A kerékpdros
egy fordulat alatt megtett utjia megegyezik a kerék keriiletével. Mekkora a kerekek
Sfordulatszama?

A 0,31s"!
B 32s'
C 50s"'
D 20s'

Na klancu, Ki je nagnjen za 10°, miruje telo. Koeficient lepenja je toliksen, da bi telo
zdrsnilo, ¢e bi strmino klanca povecali na 45°. Kako velika je sila lepenja, ki deluje na telo?

A 10° ddlésszigii lejtdn levd test nyugalmi helyzetben van. A tapaddsi egyiitthaté olyan
mértékii, hogy a test akkor csiiszna le, ha a délésszoget A5° -kal megnovelnék. Mekkora
tapaddsi egyiitthato hat a testre?

A Enako velika kakor s klancem vzporedna (dinami¢na) komponenta teze.
Akkora, mint a sulynak a lejtével parhuzamos (dinamikus) egyiitthatoja.

B Enako velika kakor na klanec pravokotna (stati¢na) komponenta teze.
Akkora, mint a sulynak a lejtore merédleges (statikus) egyiitthatoja.

C Enako velika kakor teza.
Akkora, mint a suly.

D Enaka produktu koeficienta lepenja in pravokotne (staticne) komponente teze.
Az erd egyenld a tapadasi egyiitthato és a suly merdleges (statikus) egyiitthatojanak a
szorzataval.

Na telo delujeta le sili z velikostma 3 N in 5 N, ki leZita v isti ravnini. V katerem od
spodnjih primerov je pospesek telesa najvecji?

A testre csak a 3 N és 5 N nagysagi, ugyanabban a sikban levd erék hatnak. Az alabb
bemutatott esetek koziil melyiknél legnagyobb a test gyorsuldsa?

5N

3N 5 N 3NT 55

3N
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8. UteZ z maso 2 kg ima obliko kocke. Stranica kocke je 10 cm . KolikSen tlak povzroca kocka
pod svojo spodnjo ploskvijo, ¢e leZi na vodoravni podlagi?

A 2 kg tomegii nehezék kocka alaku. A kocka éle 10 com. Mekkora nyomads keletkezik a
vizszintes feliileten fekvo kocka alaplapja alatt?

A 100 Pa
B 200 Pa
C 1000 Pa
D 2000 Pa

9. Telo s tezo F, ki visi na vrvicah, kakor kaZze slika, miruje. S kolik$no silo je napeta vsaka

od vrvic?
Az F, sulyu test az dbrdn lithaté modon fonalakkal van felfiiggesztve, és nyugalomban van.

Mekkora erd fesziti az egyik, és mekkora a mdasik fonalat?

A Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je enako velika kakor ?” .
Mindegyik fonalat az 79 -vel megegyezd erd fesziti.

7

N

F
B  Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je ve¢ja od —~ in manj$a od F .
2 9

F
Mindegyik fonalat az 7g -nél nagyobb és az F,-nél kisebb erd
fesziti.
C  Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je enako velika kakor F, .

Mindegyik fonalat az F,-vel megegyezd erd fesziti.

D Vsaka od vrvic je napeta s silo, ki je ve¢ja od F| .

Mindegyik fonalat az F)-nél nagyobb erd fesziti.
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10.

11.

12.

M091-411-1-1M
Kolik§na mora biti masa m', da bo tehtnica na sliki v ravnovesju? Na levi strani visita
enaki uteZi z masama m , kakor kaze slika.

Mekkordanak kell lennie az m' tomegnek, hogy az dbrdn lathato mérleg egyensulyban legyen?
A mérleg bal oldalan két egyenlé, m tomegii nehezék fiigg.

A m'=2m « l N
B m'=25m T ¥

C m'=3m

D m'=45m

- TP

Na balon na topli zrak, ki ima s tovorom in zrakom v balonu vred tezo 46000 N, deluje
vzgon 48000 N. S kolik§nim pospeskom se dviguje balon, ¢e zra¢ni upor zanemarimo?

A holégballonra, amelynek sulya a szallitmannyal és a benne levi levegével egyiitt 46000 N,
48000 N nagysdgu felhajtoeré hat. Mekkora gyorsulassal emelkedik a ballon, ha a
légellendllast nem vessziik figyelembe?

A 0,43 ms’
B 20ms”
C 43ms”
D 10ms”

Na telo deluje rezultanta sil, vzporedna s premikom telesa. Sila se spreminja v odvisnosti od
lege telesa, kakor kaZejo spodnji grafi. V katerem primeru se energija telesa najbolj
poveca?

A testre hato erdk egyiitthatoja parhuzamos a test elmozdulasdval. A test helyzetének
valtozdsdaval valtozik az erd nagysdga is, ahogy ez az aldabbi grafikonokon ldatszik. Melyik
esteben novekszik meg legjobban a test energidaja?

F [N]A F [N]4 F [N]4 F [N]4
1+ 1+ 1k s L
| - 41—&_>
1 2 [m] 1 2 m] 1 2 [m] 1z [m]
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13.

14.

15.

Kamen spustimo z viSine 3 m . Kolik$na je hitrost kamna, ko udari ob tla, ¢e med letom
izgubi 20 % energije zaradi upora zraka?

Egy kiévet 3 m magasbol leejtiink. Mekkora sebességgel iitkozik a k6 a foldnek, ha esés kizben
a levegd ellendlldsa miatt elvesziti energidjdanak a 20% -dat?

A 3,4ms™’

B 6,9ms"

C 7,7ms"

D 47 ms*'

V visoko posodo nalijemo zaporedoma olje (p, = 800 kg m* ), teko¢ med

(p, = 1200 kgm*) in vodo (p, = 1000 kgm *) ter poéakamo, da se teko¢ine razporedijo.
Opisite zaporedje plasti od spodaj navzgor.

Egy magas edénybe sorban olajat (p, = 800 kgm ) , folyékony mézet (p,, = 1200 kgm *) és
vizet (p, = 1000 kgm *) éntiink, majd megvirjuk, hogy a folyadékok elrendezédjenek. Irja le
a rétegek sorrendjét alulrol felfelé!

Olje, med, voda. / Olaj, méz, viz.

Med, olje, voda. / Méz, olaj, viz. |

Ol s vt 01, _

g QO w >

Po cevi na spodnji sliki tece stalen tok vode. Voda se pretaka iz oZjega dela cevi v
razSirjenega, kakor kaZze slika. Kaj velja za tlak in hitrost v tockah A in B?

Az aldbbi képen ldathato csében folyamatosan dramlik a viz. A viz a csé vékonyabb részébdl a
vastagabb részbe folyik, amint azt az dbrdn latjuk. Mi érvényes a nyomdsra és a sebességre az A
és B pontokban?

A vy > py > pp

B v, <vg; pr > Dy

o>
o

C v, >wv; py <pp

D v, <vg; pr <Py
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16.

17.

M091-411-1-1M

Spodnji graf kaze odvisnost temperaturne razteznosti od temperature za neko snov v
kapljevinskem stanju (polna ¢rta) in za Zivo srebro (¢rtkana ¢rta). To snov uporabimo
namesto Zivega srebra za izdelavo kapljevinskega termometra. Kaks$na bi morala biti
temperaturna lestvica na takem termometru?

Az alabbi grafikonon azt latjuk, hogyan fiigg valamely folyékony anyag (folyamatos vonal) és a
higany (szaggatott vonal) hotagulisa a homérséklettol. Higany helyett ezt az anyagot
hasznadljuk fel folyadékhomérd készitésére. Milyennek kellene lennie a homérsékleti skdalanak
ezen a héméron?

A Lestvici termometrov se ne bi I} (K]
razlikovali. _4
A hémérék skaldi nem kiilonboznének 2.0 v __

egymastol.

-4
B Dolzina stopinje bi bila pri nizjih 10
temperaturah krajsa, pri visjih pa daljsa.
A fokok hossza az alacsonyabb 30 60 00
hémérsékleteknél rovidebb lenne, a T [°C]

magasabbaknal pedig hosszabb.

C Dolzina stopinje bi bila pri nizjih temperaturah daljsa, pri visjih pa krajsa.
A fokok hossza az alacsonyabb homérsékleteknel hosszabb lenne, a magasabbaknal pedig
rovidebbb.

D Iz take snovi ni mogoce izdelati termometra.
Ebbél az anyagbol nem lehet homerdt késziteni.

Spodnji graf kaze tlak v odvisnosti od prostornine plina v valju s premi¢nim batom.
Stevilke 1, 2 in 3 nakazujejo zacetno, vimesno in kon¢no stanje. Kaj se je s plinom dogajalo?

Az aldbbi grafikon bemutatja, hogyan fiigg a nyomds a gaz térfogatdatol egy olyan hengerben,
amelyben mozgathato dugattyn van. Az I-es, 2-es és 3-as szamok a kezdeti, a kiztes és a végso
dllapotot jelzik. Mi tortént a gazzal?

A Najprej smo plin pri stalnem tlaku segrevali, nato je
pri stalni temperaturi prejel toploto.
A gazt elészor dallando nyomasnadl melegitettiik,
majd allando homérsékleten hot vett fel.

B Najprej smo plin pri stalnem tlaku stisnili, nato pa
pri stalni temperaturi razpeli. p
A gazt elészor allando nyomasnal osszenyomtuk, 1 2
majd allando homérsékleten visszatagitottuk.
C Najprej smo plin pri stalni prostornini ohladili, nato 3
pa ga pri stalni temperaturi stisnili.

A gazt elészor allando térfogatnal lehiitéttiik, majd
allando hémérsékleten dsszenyomtuk.

<Y

D Najprej smo plin pri stalni prostornini ohladili, nato
pa je pri stalni temperaturi prejemal toploto.
A gazt elészor allando térfogatnal lehiitottiik, majd
dllando homersékleten hot vett fel.
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18. Spodnja slika kazZe, kako se spreminja temperatura vode, Ki ji ves ¢as dovajamo toploto.
Kdaj je v posodi meSanica vode in ledu?

19.

20.

Az aldbbi abran latjiuk, hogyan vdltozik a viz hdmérséklete folyamatos hokiozlénél.
Mikor van az edényben viz és jég keveréke?

Do 1,5 min ./ 1,5 min -ig. T [°C]
Do 5,5 min./ 5,5 min -ig. 30
Od 1,5 min do 5,5 min ./ 1,5 min -#6! 20
. . 10
5,5 min -ig.
0 Il L L L L Il =
Od 1,5 min naprej./ 1,5 min utdn. _mV 2 3 456 7 ¢ [min]

V katerem od nastetih primerov bo telo postalo pozitivno naelektreno?

A felsorolt esetek koziil melyikben valik a test pozitiv toltésiivé?

A

B

Na nevtralno telo nanesemo nekaj atomov.
A semleges testre felvisziink néhdany atomot.

Z nevtralnega telesa odstranimo nekaj elektronov.
A semleges testrol eltavolitunk néhany elektront.

Z nevtralnega telesa odstranimo nekaj protonov.
A semleges testrol eltavolitunk néhany protont.

Na nevtralno telo nanesemo nekaj elektronov.
A semleges testre felvisziink néhdany elektront.

Tri nabita telesa so na premici, kakor kazZe slika. V katero smer deluje elektri¢na sila na
nabito telo na desni?

Harom elektromos toltésii test az abrdn lathato modon egy egyenesen helyezkedik el. Melyik
iranyban hat az elektromos erd a jobb oldali elektromos toltésii testre?

g O w »

V levo. / Balra. 8 pAs 2 pAs
V desno. / Jobbra. © @ ©
\ d \ d \

Sila je enaka 0./ Az erd 0.

Na vprasanje ni mogoc¢e odgovoriti, ker ni znana velikost naboja na desni.
A kérdésre nem lehet valaszolni, mivel nem ismerjiik a jobb oldali toltés nagysdagat.
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21.

22.

23.

M091-411-1-1M

Plosc¢ata kondenzatorja sta na baterijo vezana zaporedno. Njuni kapaciteti sta oznac¢eni na
sliki. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

Két sikkondenzatort sorosan kétottek egy telephez. Az abrdn feltiintették a kapacitasaikat.
Melyik igaz az alabbi dllitasok koziil?

A Na obeh kondenzatorjih je enaka napetost.
A kondenzatorokon egyenld fesziiltség van.

B Na obeh kondenzatorjih je enak naboj.
A kondenzatorokon egyenld toltés van. O, =16 uF 0, =8 pF

C Nakondenzatorju s kapaciteto 16 pF je vecji naboj [ [

kakor na kondenzatorju s kapaciteto 8 pF'. | |
A 16 pF kapacitasu kondenzatoron nagyobb a

toltés, mint a 8 WF kapacitasun.

D Na kondenzatorju s kapaciteto 16 pF je vecja U
napetost kakor na kondenzatorju s kapaciteto 8 pF'.
A 16 pF kapacitasu kondenzatoron nagyobb a
fesziiltség, mint a 8 pWF kapacitdsun.

Tri enake Zarnice priklju¢imo na baterijo tako, kakor kaZe slika. Sprva je stikalo
razklenjeno. Upori Zic in notranji upor baterije so zanemarljivi. Kaj se zgodi, ko sklenemo
stikalo?

Hdrom egyforma izzot az abran bemutatott modon egy telephez kapcsolunk. A kapcsolo eldszor

nyitva van. A huzalok ellendlldsa és a telep belsd ellendlldsa elhanyanyagolhaté. Mi torténik,
amikor zdarjuk a kapcsolot?

A Vse tri zarnice svetijo. A
Mindharom izzo vilagit. Qi)

B Zarnici A in B ugasneta, zarnica C pa sveti. BQ Q
Az A és a B izzo kialszik, a C izz6 pedig vilagit.
C Zarnica C ugasne, Zarnici A in B pa svetita. /.7 C
A C izz6 kialszik, az A és a B izz6 vildgit. S
D Zarnica B ugasne, zarnici A in C pa svetita. 939
L— o

A B izz0 kialszik, az A és a C izzo vilagit.

Katera slika pravilno kaze tokove v vozlis¢u?

Melyik abra mutatja helyesen az aramerdsségeket a csomopontban?

2 A 5 A 2 A 2 A
1A 3A 3 A
/ﬁ// 3A 1A \\\\ 1A 3A 1A
B C D

A




M091-411-1-1M 15

24.

25.

26.

Dva enaka upora in dve enaki bateriji z zanemarljivima notranjima uporoma veZemo na
§tiri nacine, kakor kaZejo slike. V katerem primeru je skupna moc¢, ki se sprosca na uporih,
najvecja?

Két egyenlo ellendllast és két elhanyagolhato belso ellendlldasu telepet négy modon kapcsolunk
ossze, ahogy az abrdkon lathatd. Melyik esetben a legnagyobb az ellendlldsokon felszabadulo
teljesitmény?

== 8 =2

Ko z rokama drZimo prikljucka merilnika upora, ta kaze 500 k2. Koliksen tok bo tekel
skozi nase telo, e z rokama primemo prikljucka akumulatorja, med katerima je napetost
12V?

Ha két kézzel megfogjuk az ellendllasmérd kapcsoloit, a méré 500 kS2 -ot mutat. Mekkora
daram halad dt testiinkon, ha két kézzel megfogjuk a 12 'V fesziiltségii akkumuldtor kapcsait?

A 24 pA
B 24 mA
C 42A

D 42 kA

Palic¢asti magnet je obeSen na vrvici tako, da je v ravnovesju (gl. sliko). Katera slika
pravilno kaze lego magneta, potem ko smo pod magnet postavili naelektreno palico?

Egy rudmagnest fonallal ugy fiiggesztettek fel, hogy egyensiilyban van (I. a képet). Az dbrik
koziil melyik mutatja helyesen a mdgnes helyzetét, miutan aldhelyeztiink egy elektromos toltésii
pdlcar?

%

X |
[ ] ls N]

N

—za
—za
—za
—za
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27. KolikSen tok mora teci po ravni dolgi Zici, da bo gostota magnetnega polja na razdalji
0,5 m od Zice enaka gostoti zemeljskega magnetnega polja 5-107° T?

Mekkora aramnak kell athaladnia egy hosszu huzalon, hogy téle 0,5 m tdvolsdagban a

mdgneses fluxussiiriiség egyenld legyen a fold magneses fluxussiiriiségével, 5-107" T -val?

A 1,25 A
B 2A
C 20A
D 125 A

28. Kvadratno zanko iz Zice postavimo v homogeno magnetno polje tako, da leZijo silnice
magnetnega polja v ravnini zanke in so vzporedne s stranico zanke (gl. sliko). V katerem
primeru bo sunek inducirane napetosti v zanki najve¢ji? V vseh Stirih primerih zavrtimo
zanko za 90° okrog opisane osi v enakem ¢asu.

Egy négyzet alaku drothurkot homogén mdgneses mezobe helyeziink ugy, hogy a magneses
erévonalak a hurok sikjaban helyezkedjenek el, és parhuzamosak legyenek a hurok oldaldaval
(L. az abrat). Mely esetben lesz az indukalt fesziiltséglokés a hurokban a legnagyobb? A hurkot
mind a négy esetben egyenld idd alatt 90° -kal elforgatjuk a leirt tengely mentén.

>
D € D et
D
A B A B
B B
A B
D C
D -
Ja) ,
| .
\A\A B z)
Vﬂ 1
A B
B B



M091-411-1-1M 17

29. Katera od spodnjih tuljav ima najvecjo induktivnost?

Az alabbi tekercsek kiziil melyiknek a legnagyobb az induktivitisa?

Wi W

W A

30. Sestaviti moramo vzmetno nihalo, ki bo nihalo z najvecjo lastno frekvenco. Na voljo imamo
uteZ in $tiri razli¢ne vzmeti. Katero od vzmeti uporabimo?

Ossze kell dllitanunk egy rugés ingdt, amely a legnagyobb sajdtrezgésszammal rezeg. Ehhez
négy nehezék és négy kiilonbozo rugo dll rendelkezésiinkre. Melyik rugot hasznadljuk fel?

A Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 8 N raztegne za 1,0 cm.
Azt a rugot, amelyik 8 N terhelésnél 1,0 cm -rel nyulik meg.

B Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 12 N raztegne za 1,5 cm .
Azt a rugot, amelyik 12 N terhelésnél 1,5 cm -rel nyulik meg.

C  Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 5 N raztegne za 0,5 cm .
Azt a rugot, amelyik 5 N terhelésnél 0,5 cm -rel nyulik meg.

D  Vzmet, ki se pri obremenitvi s silo 20 N raztegne za 2,5 cm .
Azt a rugot, amelyik 20 N terhelésnél 2,5 cm -rel nyulik meg.
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31.

32.

33.

M091-411-1-1M

Prva slika kaZe stojece valovanje na struni v trenutku, ko so odmiki najvecji. Kateri

odgovor pravilno kaZe obliko strune i nihajnega ¢asa kasneje?

Az elsé abra egy huron levd dllohullamot mutat be a legnagyobb kitérés pillanatiban. Melyik

vilasz mutatja helyesen a rugo alakjat irezgésido"vel késobb?

Katera slika pravilno kaZe uklon valovanja na rezi, katere Sirina je manjsa od valovne
dolZine?

Melyik abra mutatja helyesen a hullamelhajldst egy olyan résen, amelynek szélessége kisebb a
hullamhossznal?

ST

/

N

CERERRARERRRRR [l ENURRARRNRANNN

vo) \\\

:

CRURNNNANRNNNNN

CKRARANAARANANS B INUNANRANANANNN

Katero elektromagnetno valovanje ima valovne dolZine manjSe od vidne svetlobe in vecje od
rentgenskega sevanja?

Mely elektomdgneses hullimok hullaimhosszai kisebbek a lathato fényénél és nagyobbak a
rontgensugdrzdaséndl?
Mikrovalovi. / A mikrohullamoké.

Infrardece sevanje. / Az infravorés sugarzase.

Radijski valovi. / 4 radiohullamoké.

o aQ w >

Ultravijoli¢na svetloba. / Az ultraibolya fényé.
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34.

3S.

36.

37.

Katera slika pravilno kaze, kaj se zgodi s curkom svetlobe na meji med sredstvoma z
lomnima koli¢nikoma n, = 1,33 in n, =1,52?

Melyik abra mutatja helyesen, hogy mi torténik a fénysugdrral két kozeg hatiran, amelyeknek
a torésmutatoi n, = 1,33és n, =1,52 2

Sveco postavimo na razdaljo 40 cm od zbiralne lece z gori§¢no razdaljo 20 cm . Koliko je
od lece oddaljena slika svece?

Egy 20 cm gyujtotivolsagu gyiijtolencsétdl 40 cm -re elhelyeziink egy gyertydt. Milyen messze
lesz a lencsétol a gyerta képe?

A 13 cm
B 20 cm
C 40 cm
D 50 cm
Valovne dolZine ultravijoli¢ne svetlobe, ki jo imenujemo UV-A, so od 380 nm do 315 nm .

V katerem obmocju so energije fotonov te ultravijoli¢ne svetlobe?

Az UV-A elnevezésii ultraibolya fény hullimhosszai 380 nm -t6l 315 nm -ig terjednek. Melyik
tartomdnyban vannak ezen ultraibolya fény fotonjainak energidi?

A 0Od 0,49 eV do 0,049 eV ./ 0,49 eV -t6l 0,049 eV -ig.
B 0Od 1,59 eV do 3,27 eV ./ 1,59 eV -tdl 3,27 eV -ig.

C 0Od 3,27 eV do 3,94 eV ./ 3,27 eV -tdl 3,94 €V -ig.
D Od 120 eV do 1200 €V ./ 120 eV -to/ 1200 eV -ig.
KolikSen je elektri¢ni naboj atomskega jedra natrija?

Mekkora a ndtrium atommagjanak elektromos toltése?
+1,76-107"" As

+3,68-107"° As

—1,76-107" As

o o w >

~3,68-10" As
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38.

39.

40.

M091-411-1-1M

V preglednici so navedene specificne vezavne energije Stirih jeder.

A tablazatban négy atommag fajlagos kohézios energidja van feltiintetve.

Jedro
Atommag

Specificna

vezavna energija 1,1 MeV 5,6 MeV 7,0 MeV 7,5 MeV
Fajlagos

kohézios energia

’H Li ‘He By

V katerem odgovoru so jedra urejena po naras¢ajocem vrstnem redu glede na vezavno
energijo celotnega jedra?

Melyik vilaszban vannak az atommagok nagysdg szerint feltiintetve a teljes atommag kohézios
energidja alapjan?

Pri katerem radioaktivnem razpadu iz jedra izleti elektron?

Melyik radioaktiv bomldsnal repiil ki az atommagbdl elektron?

Pri razpadu alfa. / Az alfa-bomlasnal.
Pri razpadu beta. / 4 béta-bomldasnal.

Pri razpadu gama. / A gamma-bomldsnal.

g O w »

Pri nobenem razpadu. / Egyik bomldasnal sem.

Drugi Keplerjev zakon pravi, da zveznica med planetom in Soncem opiSe v enakih ¢asih
enake plos¢ine. Katera trditev o gibanju planetov izhaja iz tega zakona?

Kepler masodik torvénye szerint a bolygot a Nappal dsszekoto egyenes egyenlo idokizokben
egyenld teriileteket surol. A bolygok mozgasdt leiro dllitasok koziil melyik vezethetd le ebbél a
torvénybdol?

A Planeti se gibljejo po paraboli¢nih tirih.
A bolygok parabolikus palyan mozognatk.
B Planeti z vecjo maso se gibljejo poCasneje.
A nagyobb témegii bolygok lassabban mozognak.
C Planeti se okrog Sonca ne gibljejo s konstantno hitrostjo.
A bolygok a Nap koriil nem keringenek dllando sebességgel.
D Bolj oddaljeni planeti se gibljejo po bolj sploséenih elipsah.
A tavolabbi bolygok jobban ellapult ellipsziseken keringenek.
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